

环城大道有新进展，市民中心路网项目力争今年完工……

南安 2025 年交通通畅工程全面提速

勇当促进共同富裕主力军，在中国式现代化建设中奋勇争先
开局冲刺·争先 2025

■本报记者 洪丽燕
通讯员 陈腾龙 苏志扬

交通事关经济发展，更连着民生福祉。18日，记者了解到，在南安市2025年十大民生工程中，交通通畅工程位列首位。紧扣“城市要聚，交通要畅”总体目标，今年，全市将加快推进环城大道、石井港区码头泊位群、国道324线南安段、市民中心路网等重大项目建设。

黝黑平坦的沥青路面，清晰明了的交通标志线，来往有序、不再颠簸的车辆……这是县道354线霞美至三堡路段公路改造提升后呈现的一幕。经过8个多月的施工，县道354线霞美至三堡路段公路改造工程目前已基本完工。作为霞美镇东西向主要交通要道，县道354线与沈海高速、泉州环城高速、泉南高速等重要国家、省级高速公路网共同形成沿海地区与内陆地区的重要通道。

“自去年4月启动施工以来，我们克服强降雨两个半月的影响，灵活调整施工方案，优化施工工艺，提前4个月完工，目前正在施工扫尾工作。”项目现场施工负责人介绍，整个项目针对路面、排水、交通安全等进行了改造，目前正着手新建100多个标牌，预计3月全面完成安装。

南安市交通运输局相关负责人介绍，该项目也是南安环城大道临时疏解线，项目的完工意味着南安环城大道项目建设取得了新进展，将有力提升柳城街道等周边乡镇（街道）的交通通道服务水平，便于园区货物能够快速与县道324线、国道358线、泉州环城高速、泉南高速对接，带动周边经济发展。

记者从市交通运输局获悉，南安环城大道规划总里程44.2公里，由国道358线柳城至仑苍段、北外二环路、国道324改线柳城至康美段、柳城至霞美公路工程、福昌路、纵三线省新至康美段等6条路段串联组成。目前，纵三

省新至康美段、福昌路为既有路段，柳城至霞美公路工程已提前4个月完工，其余路段的前期手续报批也取得了新进展，将力争启动建设，快速有效分流城市中心过境交通，有效缓解市区交通拥堵状况。

石井港码头泊位群项目则首次被列入十大民生工程。该项目将连片开发深水泊位，加快石井作业区11-12号泊位、16-17号泊位工程等基础设施建设。其中，石井港区16-17号泊位建设2个2万吨级杂货泊位及相应配套设施，码头总长392米，年设计通过能力210万吨，投资概算9.5亿元，项目于2018年7月20日正式开工建设。

“目前，石井港区16-17号泊位项目的南护岸已基本完工、北护岸完成91%；21件沉箱已全部完成安装、沉箱箱内回填完成80%，疏浚工程已完成75%，项目已复工，正进行陆域回填及地基处理方面的施工。”项目相关负责

人介绍。
国道324线南安段也是交通通畅工程之一。该项目起于圆峰隧道，经洪濑、康美、美林、丰州、霞美、官桥，终于水头福鼎山隧道，全长58.2公里，设计速度80公里/小时，打造南安连通厦门翔安的快速通道，是南安技术标准指标最高的国省干线，建成后将是南安一条南北繁荣景观大道，成为全市外联重要通道和重要经济带。目前，连接厦门的福鼎山隧道已完成左洞掘进1610米，右洞掘进1582米。

作为南安交通通畅工程重要组成部分，市民中心路网项目包含5条市政道路，分别为福山路、福山支路、府苑路、府苑支路、府学路，路线总长2370.404米，均采用沥青混凝土路面。

“目前，福山路、福山支路均已竣工验收，正着重推进府苑路、府苑支路、府学路等配套道路建设，力争今年完工。”该项目相关负责人表示，项目的建设将进一步完善市民中心片区的路网结构，提升区域道路网交通服务水平，有效加强项目区内外的连通，为片区开发创造基础条件，促进市民中心片区经济发展。

南安市人大常委会 召开党组（扩大）会议暨主任会议

本报讯（记者 洪丽燕）20日，南安市人大常委会党组（扩大）会议暨市十八届人大常委会第三十八次主任会议召开。市人大常委会领导黄景阳、苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇、林灵敏、林燕斌出席会议，市政府副市长侯强辉列席会议。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指示和省、泉州市、南安市有关会议精神。

会议强调，要坚持学思践悟，坚持不懈把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神贯穿于人大工作的始终，以更高站位、更大担当、更实举措履行好人大肩负的使命任务；要坚持守正创新，深入发展全过程人民民主，将党中央和省委、泉州市委、南安市委重大决策部署细化到人大履职举措上、体现到工作质量上、落实到工作成效上；要坚持优化作风，深刻领会习近平总书记关于“四个机关”的重要论述，按照定位要求持续提升依法履职能力和改革创新能力，不断推动人大工作高质量发展。

会议初审有关人事事项；初审关于2024年度规范性文件备案审查工作情况的报告；研究通过南安市人大常委会关于开展工作评议的实施方案；研究确定市十八届人大五次会议代表建议重点督办件、乡镇（街道）人大代表联系群众活动室2025年工作计划；讨论市人大常委会2025年工作要点；研究确定市十八届人大常委会第二十五次会议的时间、地点和建 议议程。

全国名单发布 南安一案例入选

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 钟铭）近日，全国首届社会健康治理典型案例征集活动公布结果。经过初审、复审等多个环节，南安市卫生健康局报送的《健康教育巡讲活动大力推动健康教育普及》获评健康教育与促进类全国8个人选案例之一，也是泉州市唯一入选该活动的案例。

据悉，本次活动面向全国各地征集疾病预防与控制、健康环境治理、健康教育与促进、社会健康服务、健康学校、健康县区、健康社区和健康企业八大方向的社会健康治理典型案例，共征集到案例853个。入选案例将在知名专家点评基础上，形成《中国社会健康治理：创新案例及评价》，近期由人民出版社出版。

南安一案例获评泉州“十佳”

本报讯（记者 庄树鸿）19日，泉州市重点工作定期调度会议通报了重点工作定期调度2024年度“双十佳”案例。其中，《南安市：靶向调度 高效推动大盈溪流域田园风光项目建设》获评县（市、区）“十佳”案例。

据悉，大盈溪流域田园风光项目是南安市积极响应国家乡村振兴战略的重要举措，旨在通过“一县一溪一特色”的建设理念，打造具有南安特色的田园风光示范区。项目自启动以来，南安通过靶向调度和高效推动，策划并启动了37个相关项目，总投资额达4.5亿元。项目以“溪”为脉、以“农”为笔、以“侨”为曲、以“旅”为图，形成了美丽河道、美丽田园和美丽乡村相串联的发展格局，带动了全域“美丽经济”的蝶变。



污水“变形记”

本报记者 陈江涛 通讯员 潘小花

时间：2025年2月20日 星期四 天气：多云 地点：南安市污水处理厂



工作人员正在车间内处置污水处理产生的污泥。

本报记者 李想 摄

接下来，经过一级处理的污水就来到了生物处理池，这里可是污水处理的“核心战场”。工作人员介绍，池子里面住着数不清的微生物，它们在显微镜下形态各异，有的形状像一口钟，有的像一条带子。它们就像一群勤劳的“小清洁工”，把污水里的有机物当作美食，大口大口地吞噬掉，并对有害污染物进行分解。

随后，污水进入二沉池。经过沉淀，污水逐渐清澈，污泥则沉淀到池底。部分污泥带着有益微生物回到生物处理池，继续发挥净化作用。

经过有着100微米空隙的精密过滤，这些水变得更清更透。最后，经过消毒处理，水中残留的有害细菌被全面“攻击”，污水便达到了排放标准，得以进入自然水循环过程。

二沉池的上清液进入高效沉淀池后，工作人员会加入絮凝剂和助凝剂，使肉眼看不到的细小颗粒凝聚成较大的絮状体。在这个环节，我们就可以看到清水和絮状体泾渭分明地共存着，在池子里不断地翻涌，进入沉淀分离环节，污水就肉眼可见地变成清水从出水槽汇聚流出。

为了实时监测污水处理的“成绩”，出水口设置了第三方出水在线监测设备，它每15分钟采样监测一次，充当着“裁判员”的角色。

目前，南安市污水处理厂每日可处理7.5万吨的生活污水。以2024年全年处理污水总量2450万吨来算，相当于处理了1.7个杭州西湖的水量。

南安市十八届人大常委会第二十五次会议召开 审议通过有关人事任免事项

本报讯（记者 洪丽燕）20日，南安市十八届人大常委会第二十五次会议召开。市人大常委会领导黄景阳、苏毅伟、傅漳龙、黄梓奇、林灵敏、林燕斌参加会议。市政府副市长侯强辉、市人民法院院长邱新跃、市监委、市检察院相关负责人列席会议。

会议审议有关人事任免事项。经会议审议、表决通过，任命黄婷婷、苏伟松、谢琰华、吴瑞鸿等4位同志为

南安市人民法院审判员；任命张杨馨同志为南安市人民检察院检察员；免去王正平同志南安市人民法院民事审判二庭（金融审判庭）庭长职务，陈志斌同志南安市人民法院民庭庭长职务，雷劲松同志南安市人民法院洪濑人民法庭庭长职务，黄永茂同志南安市人民法院丰州人民法庭庭长职务。

会上，市人大常委会主任黄景阳为新任命的5位同志依次颁发任命书。当天，会议还听取和审议关于2024年度规范性文件备案审查工作情况的报告；讨论通过市人大常委会2025年工作要点。

围绕新一年人大工作，会议强调，要以习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神为鲜明主题和突出主线，聚焦“三个提效率”、打造共同富裕县域，认真履行各项法定职责，在促进高

质量发展、发展全过程人民民主上积极作为，助力高质量完成“十四五”规划，“十五五”规划良好开局打牢基础；要切实提高政治站位、加强统筹协调、压实工作责任，振奋精神、干字当头，高标准高质量做好决定、监督、代表等各项工作；要强化担当、守正创新，确保常委会年度各项目标任务圆满完成，为谱写中国式现代化南安篇章贡献人大力量。

南安天气



今日

11℃—16℃
阴转多云

22日 10℃—17℃ 多云

23日 11℃—16℃ 多云

24日 9℃—16℃ 晴转多云